

К ПЯТИЛЕТИЮ КРАЕВЕДЧЕСКОГО КЛУБА «СЕСТРОРЕЧАНИН»

Первый актив Краеведческого клуба «Сестроречанин»



Хозяйка домашнего музея в Разливе И.М. Александрова-Леонтьева



Встречи в библиотеке пос. Александровская



Постоянный член клуба, М.А. Логунцов – краевед из поселка Белоостров



Герой программы «От всей души» заслуженный архитектор России Е.М. Седов

Краеведение – это образ жизни

«...я верю в то, что россияне смогут повернуть свою жизнь к лучшему. В XXI век мы должны вступить народом цивилизованным..., с чувством уважения к своему историческому прошлому, к своей культуре и своему языку.»

Д.С.Лихачев

Пять лет назад – в марте 2006 года состоялось заседание краеведов района, на котором было принято решение о создании краеведческого клуба «Сестроречанин». Был выбран актив клуба и его председатель – Раиса Николаевна Гараева, библиотекарь центральной библиотеки им. М.М.Зощенко, ранее возглавившая Краеведческий центр Курортного района.

К тому времени интерес к краеведческой тематике в Курортном районе был уже очень высок. Еще в 2005 году при помощи Муниципального совета города Сестрорецка были изданы книги Почетных жителей города Сестрорецка О.Г.Расторговой «Сестрорецкие Дубки от Петра I до наших дней» и В.Д.Яковлева «Мой Сестрорецк». При участии издателя Л.И.Амирханова вышел первый номер краеведческого альманаха «Курортный район. Страницы истории», подготовленный сотрудником библиотеки им. М.М.Зощенко Н.А.Романовой.

В ответ на обращение Краеведческого центра в библиотеку стали поступать семейные архивы, воспоминания потомственных сестроречан, старожилов района. Стало понятно, что необходим клуб, где можно было бы знакомиться с новинками, обсуждать краеведческие материалы, а самое главное, вести дальнейший поиск исторических сведений не только в семье, но и в кругу единомышленников-краеведов. Так возникла идея создания краеведческого клуба. Многие жители в то время обратились к своим семейным альбомам, сохранившимся документам, воспоминаниям бабушек. Фактически все последующие краеведческие издания используют эти материалы.

Тогда же по инициативе депутатов Муниципального совета города Сестрорецка Краеведческим центром началась подготовка к изданию первого тома издания «История Сестрорецка и его окрестностей». С 2006 по 2009 год вышли четыре его тома.

Одновременно продолжалось издание краеведческого альманаха «Курортный район. Страницы истории». За этот период вышли еще четыре номера. А в этом году, к 290-летию основания Сестрорецкого завода увидит свет шестой номер альманаха, большая часть которого посвящена родословным воспоминаниям жителей района.

Помимо издательской деятельности, в рамках клуба ежемесячно проходили заседания, на которых выступали краевед М.А.Логунцов на тему «История Белоострова», краевед Б.Е.Ривкин – «Страницы истории города Сестрорецка», Л.Ф.Бронзова – «История поселков Дибуны-Графская», Н.Н.Рогалева – «История поселка Ушково», Н.В.Григорьева – «На берегах Черной речки», И.А.Снеговая – «Комарово-маленькая столица», О.Г.Расторгова – «Парк Дубки». На заседаниях выступали представители семейных заводских династий, потомственные жители, юные краеведы и их учителя.

В результате всех обсуждений родилась идея организовать уличный праздник в поселке Разлив, с демонстрацией новых исследований и находок сестроречан. Работа эта оказалась настолько захватывающей, что на сегодняшний день Н.В.Сайко, член актива клуба, нашла более 400 своих дальних родственников, оборудовала небольшой музей быта и прикладного творчества у себя в доме. Не отстает от нее И.М. Александрова из рода купцов Леонтьевых. Из остатков повседневной утвари у нее получился удивительный домашний музей, к сожалению, работающий только в сухое безоблачное лето.

Написали свои родословные Н.Т.Чернышева, В.И.Квятковская, Т.В.Комарова, И.Н.Аверина-Кондратьева, Е.Степанова, Рогаева-Ахрапоткова, Н.Кононенко-Агранова, В.Ф.Дрожжевский и многие другие.

На ставших теперь уже традиционными уличных праздниках «Мой адрес – поселок Разлив» можно познакомиться с авторами родословных, прочитать их воспоминания, найти на фотографиях

своих соседей и знакомых, встретиться с бывшими одноклассниками и учителями, побывать в прошедшем времени. Поверьте, это волнует не меньше, чем модный острый боевик, и пробуждает к творчеству хотя бы ради своих потомков. А уж история потом рассудит.

За этот период центром было получено более 50 архивов, некоторые из них уже опубликованы, другие еще ждут своей очереди для обработки. Здесь жизнь и потомственных рабочих семей, и купцов, и военных, и пограничников, и целых организаций, таких как «Оргпримтвёрдсплав», Сестрорецкий пограничный госпиталь или сестрорецкая воинская часть и многие другие. Все это достойно тщательного исследования и обнародования. Ведь из таких элементов складывалась жизнь цепких поколений сестроречан, а значит – и всей российской нации.

Краеведческому клубу есть дело и до природы, до зеленых насаждений. Об этом поведали бывшие работники лесного и садово-паркового хозяйства – Н.Т.Чернышева и В.Е.Кузнецова. Сотрудник 6-го филиала ЦБС, эколог О.А.Романовская много рассказала о природе и фауне Карельского перешейка. Заинтересовала слушателей клуба и линия Манинергейма, и история площади Свободы, и интересные факты из жизни семьи купцов Калачевых.

Начав свою работу с родословными с династии Малыгиных в Сестрорецке, родственники отыскали боковую ветвь Галины Малыгиной-Боске, имя которой известно всему Северо-Западу России. Но об этом – в следующих публикациях.

19 апреля Вас ждет удивительная встреча с ветеранами Сестрорецкого госпиталя пограничных войск. Впервые будет проводиться мероприятие о закрытом долгие годы для широкой публики учреждении.

Клуб работает, пока вы с нами. Пишите, звоните, рассказывайте или просто слушайте. А мы стараемся быть правдивыми и интересными. Добро пожаловать на наши заседания!

Р.Н.Гараева